



深圳龍華區

来源: 龍華政府在线、“深圳龍華”微信公众号



龍華率先在深圳實現“城市管家”全覆蓋

——首創“城市管家”全面參與城中村治理，推動城市管理專業化精細化智慧化

（龍華新聞記者 丁小梅 龍華區城管局供圖）以前村物業下設六七個公司，遇到問題不知道找誰，如今有事就找駐村“城市管家”，原本三五天都無人理的難題，現在幾分鐘群裏就有回復，半天內就能解決。

“自從有了‘城市管家’，城中村更家了，村裏建起了籃球場和黨群服務陣地，孩子放學有了好去處，群眾開展業餘文化活動也有了新陣地，我們的歸屬感越來越強。”

城中村環境改善提升了居民幸福感，這是龍華區探索“城市管家”治理模式帶來的可喜變化。

把城市看作一個“大物業”，在城市管理治理中植入“管家”理念。自2021年以來，一場以“城市管家”為名的超大城市基層治理探索，在龍華區大街小巷和各城中村開展得如火如荼。

經過近兩年的探索實踐，如今龍華區領先全市實現6個街道“城市管家”全覆蓋。“城市管家”以專業化、智慧化、集團化作戰，推動區域城市環境排名和考核分數顯著提升，截至2023年6月19日，龍華區今年第二季度得分為90.32，相比去年同期漲了3.50分，擦亮了龍華區“高顏值”核心都市區名片。

同時，龍華區在全市首創將“物業進村”納入“城市管家”考核，分類推動全區城中村全部納入“城市管家”服務管理，讓住在

城中村的居民也能享受和商品房小區一樣的專業管家服務，為深圳破解超大城市基層治理難題貢獻了“龍華樣本”。

聚焦基層治理痛點難點 全市領先推動“城市管家”全域覆蓋

作為深圳的人口大區、產業大區，龍華區總人口近300萬，全區城中村多達372個，占全區總面積的70%以上，長久以來城市管理和市容環境整治壓力巨大。

2021年5月，龍華區委書記王衛在水園新村組織召開“城市管家”工作現場會，提出全力打造多元化“城市管家”龍華模式。當年6月，龍華區成立了“城市管家”專項工作領導小組，以區委副書記為組長、副區長為副組長，率隊學習兄弟區先進試點經驗，委托專業諮詢業務團隊開展可行性模式研究，凝聚多方合力探索推進“城市管家”各項工作。

全市首創“物業進村”納入“城市管家”考核 三年內所有城中村進駐“城市管家”

此次龍華區“城市管家”改革，將每平方米環衛作業單價從17.95元提升至24.33元，增幅為35.54%，一是全面提升清掃保潔標準，二是全市首創“城市管家”以接管、顧問、合作等多種形式進駐城中村物業，把“物業進村”納入“城市管家”考核，力爭三年內實現全區城中村都進駐“城市管家”物業服



務。有了“城市管家”進駐，如今龍華區各城中村硬件設施及公共服務大幅提升。同時，各街道“城市管家”還主動參與城中村社會治理，幫助化解消防、維穩等安全隱患，努力構建政府主導、企業參與、居民融入的城中村社會治理新模式。

“城市管家”引進智慧指揮中心 數字化讓城市管理更精細智慧

得益于多年來的“數字龍華”發展布局，龍華“城市管家”智慧化建設可圈可點，如今已實現一街道一智慧城市管理指揮中心，

以數字化智能運營平臺為支撐，對接城市治理運營需求，對街道人、事、物實施“一網統管”，快速響應，實現管理精細化、可視化，使管理和服務效能顯著提升。

面對市民對美好生活和精細化城市治理的新要求，如今龍華區正思考未來如何把“城市管家”真正打造成城市管理“大管家”，同時鼓勵更多企業充分發揮自身優勢，參與公共服務產品的研發與供給，使城市真正達到多元共治。

和平工業園“工業上樓”項目啓動



（和平工業園“工業上樓”項目效果圖）

（龍華新聞記者 徐蔚昕）6月26日上午，深圳市首批“工業上樓”試點項目和平工業園項目正式啓動，龍華投控集團同步發布了“龍優+”產業服務體系，標志着龍華投控集團拓展優質產業空間、優化招商運營服務工作全面走深走實。

龍華區委書記王衛、市工業和信息化局副局長譚岱、市城市更新和土地整備局局長王愛朝，區領導徐志斌、商澎濤出席活動并共同為和平工業園“工業上樓”項目暨龍華投控“龍優+”產業服務體系按下“啓動鍵”。

王衛表示，和平工業園“工業上樓”項目是落實市委市政府關於構建現代化產業體系決策部署的具體舉措，也是推動產業高質量發展進程中的重要節點，必將為龍華產業空間拓展起到很好的示範帶動作用。

據介紹，和平工業園地處龍瀾智造走廊的重要節點，項目規劃計容建築面積約6.7萬平方米，其中廠房6.2萬平方米，配套商業及宿舍型租房約0.5萬平方米，總投資8.9億元，計劃2026年交付使用。該項目由龍華區政府主導，區屬國企龍華投控集團負責具體開發、建設和運營，通過前瞻性規劃設計，將導入新一代信息技術主導產業，以半導體與集成電路、未來產業為重點產業領域，提供高品質、低租金、定制化產業空間，打造戰略性高新產業園區，為龍華區構建現代經濟體系提供空間保障。

活動上，龍華投控集團與10家意向企業代表簽署戰略合作框架協議，共同探索“工業上樓”發展路徑，為龍華工業發展注入強勁活力。

灣區青少年美育創新實踐基地揭牌

（龍華新聞記者 袁春燕 通訊員 馮恒）為響應國家美育教育發展大戰略，整合美育資源優勢，創新美育方法，扎實有效地推進灣區文化和美育事業的發展，龍華區文化名家王婷工作室聯合區文化廣電旅遊體育局、區教育局，以美育發展為契機，建立“灣區青少年美育創新實踐基地”。6月27日下午，“灣區青少年美育創新實踐基地”揭牌儀式暨首場“走進美育”名家講座在T棧生活美學空間正式舉行，基地落戶後，將以“美育”作為聯動高校、區域發展和灣區青少年的橋樑，為灣區青少年搭建文化藝術交流和傳統文化傳承發展的美育平臺。

王婷接受採訪時表示，成立“灣區青少年美育創新實踐基地”有幾方面原因。“首先我覺得美育不能單純祇在高校推廣，而是要跟基礎教育相連。”王婷稱，在此基礎上，她萌生了“大中小”美育推廣的想法，聯通大學、中學和小學，覆蓋美育傳播。其次是美育推廣需跟區域文化特色相連。在王婷看來，龍華高度重視文化建設，且傳統文化積澱深厚，是一個非常有特色的傳統文化傳承聚集地，”它能夠與美育推廣進行一個很好的銜接。”第三

個原因則是區位和交通優勢。王婷表示，龍華在區位和交通上的先天優勢，將凸顯基地面向灣區開展美育推廣的定位，“將基地落戶龍華，其輻射範圍和力度將會更大。”

當天，同步啓動首場“走進美育”名家講座，王婷表示，後續“走進美育”名家系列講座以及基地所舉辦的活動，將更傾斜於青少年受眾。“最重要的美育推廣是要面向青少年，因為美育的目的在於從小培養青少年一種美感和感知美的能力。”



龍華：智能頭盔，受電動車騎行者熱捧

（龍華新聞記者 丁小梅 文/圖）“頭盔智能，顏值高，戴上後心裏很踏實。”“平常最擔心騎車時有電話打進來，語音電話功能很實用”……龍華“智能頭盔”從今年4月推廣以來，就受到電動騎行者熱捧。為進一步讓市民了解龍華“智能頭盔”的“六大功能”和舒適便捷特點，零距離體驗科技智能帶來的生活便利，6月28日下午，龍華區政務服務數據管理局在觀湖世紀廣場舉行“科技出行，幸‘盔’有你”龍華“智能頭盔”體驗推廣活動。

從2022年10月起，龍華區開始謀劃市民騎行電動自行車佩戴智能頭盔的相關工作，經過充分論證設計、開發、調試，于今年4月，在全省率先推出具有龍華特色的“智能頭盔”。

活動現場，工作人員向前來圍觀的市民詳細講解了智能頭盔的“六大功能”：一戴上龍華“智能頭盔”，會有“請插入插扣”“已佩戴”等語音提醒規範佩戴頭盔；騎行者可通過藍牙連接，實現“一鍵接聽”“語音導航”；若進入事故多發路段，騎行者則會收到預警語音播報；若不慎跌倒，頭盔則會第一時間檢測到跌倒情況并通知緊急聯系人；夜間行走，警示燈自動亮起并調節燈光警示後方車輛……在講解的過程中，市民也現場沉浸式體驗龍華“智能頭盔”。

此次活動現場設置了打卡區、講解演示區、互動體驗區等模塊，通過“頭盔‘答



答”“安全圖鑒”“頭盔拼圖”“一盔一戴”等遊戲互動環節，幫助市民朋友全面了解龍華“智能頭盔”的各項創新實用功能。通過參與多元互動遊戲，市民不僅能在玩樂

中汲取安全出行知識，還有機會贏取龍華“智能頭盔”。活動現場，市民還參與體驗龍華元宇宙數字學生館，近距離感受前沿技術的奧妙。